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Exercice 1 : Applications du cours  
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Exercice 2 : Etude d’un équilibre homogène  
	

1. Puisque	V	est	constant	(V	=	20.10-3	m3),	on	exprime	les	pressions	partielles	à	l’aide	
de	la	relation	des	GP	:	Pi.V	=	ni.R.T.	Dans	le	cas	présent,	les	RT/V	se	simplifient.	

!" = 	 %&'(.%*(%&'.%*('
= 	 +&'(.+*(+&'.+*('

									
	
2.	 CO(g)	+						H2O(g)				=				CO2(g)				+				H2(g)																ntot,g													
t0	 			1,20											1,20												0																		0				 2,40	
t	 	1,20-	ξ							1,20-ξ												ξ																	ξ							 2,40	
	

!" = 		 ,(
(.,012,)( 						

	
3. Pour	trouver	K°(500	K),	il	faut	trouver	la	valeur	de	ξéq.	
A	500K,	on	sait	que	456078 = 49078 	= 2,30	=>?	
Donc	en	appliquant	la	loi	des	gaz	parfaits	à	chacun	des	gaz,	on	trouve	que	:		

@56078 = @9078 	=
4560AB. C
DE 	

	
AN	:	@56078 = @9078 	=

0,F1..1G∗01..1IJ
K,F.L∗M11 = 1,11	mol=	ξéq	

On	remplace	maintenant	la	valeur	de	ξéq	dans	l’expression	de	Qr,éq	=	K°.	

U° = 		 WéB0
(1,20 − WéB)0

= 	 1,110
(1,20 − 1,11)0 = YZ[			

	
4. D’après	 le	 tableau	 d’avancement,	 quelle	 que	 soit	 la	 valeur	 de	 ξéq,	 la	 quantité	

totale	de	gaz	à	l’équilibre	est	:	ntot,g	=	2,40	mol.	
	
On	 peut	 retrouver	 la	 pression	 totale	 P	 en	 appliquant	 la	 loi	 des	 gaz	 parfaits	 à	
l’ensemble	des	gaz	:		
	
4	 = +\]\,^._`

a = 	 0,L1.K,F.L.M1101..1IJ = b, c. YdZ	Pa	=	4,9	bar	
5.	 (ntot,g)eq	=	2,40	mol	

Donc	:	 xH2,eq	=	xCO2,eq			=	nH2,eq/(ntot,g)eq	=	0,46	
xCO,eq	=	xH2O,eq		=	nCO,eq/(ntot,g)eq	=	0,04		

	

Mmélange	=	xCO.MCO	+	xH2O.MH2O	+	xH2.MH2			+	xCO2.MCO2			=	23,0	g.mol-1	 	

d	=	Mmélange	/	29	=	0,79	
	

6. On		utilise	le	même	tableau	d’avancement	en	changeant	les	quantités	
initiales.	La	valeur	de	K°	est	la	même	:	152,	puisque	T	ne	varie	pas.	

U° = 152 = 			 WéB0
1,0 − WéB . (2,0 − WéB)	

	

Après	résolution	de	l’équation	à	la	calculatrice,	on	trouve	:		
ξéq	=	0,99	mol	
ou	ξéq	=	2,0	mol	
	
Seule	la	première	proposition	est	acceptable.	
Donc	à	l’état	final	:		
n(CO2)	=	n(H2)	=	0,99	mol	
n(H2O)	=	n(CO)	=	0,01	mol	
	

Exercice 3 : La salive du fumeur  
1. L’absorbance	de	la	solution	A	à	la	longueur	d’onde	l	est	définie	par	:		
	

0IA( ) log
I

l æ ö= ç ÷
è ø 	

	
	
	
	
2.	 Avant	de	réaliser	un	spectre	d’absorption,	 il	 faut	faire	 le	blanc	pour	retrancher	à	

l’absorbance	mesurée	l’absorbance	du	solvant	et	de	la	cuve.	Par	soustraction,	on	
obtient	uniquement	l’absorbance	de	l’espèce	qui	nous	intéresse.	

	
3.	 Le	maximum	d'absorption	se	situe	à	lmax	=	490	nm.	La	couleur	de	la	solution	sera	

la	 couleur	 complémentaire	 de	 celle	 correspondant	 à	 lmax	 soit	 la	 couleur	 rouge	
orangée.	

	
4.	 On	cherche	à	vérifier	la	loi	de	Beer	Lambert	 A( ) ( ) L cl e l= 	avec	:		

A(l)	absorbance	de	l’échantillon	(sans	unité)	
e(l)	coefficient	d’absorption	molaire	(L.mol-1.cm-1)	
L	longueur	de	la	cuve	(cm)	
c	concentration	de	l’échantillon	(mol.L-1).	

Espèce et solvant 
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La	 loi	de	Beer	Lambert	est	vérifiée	 ici	 car	 la	 courbe	A	=	 f(c)	est	modélisable	par	
une	droite	passant	par	l’origine.		

	
5.	 Le	coefficient	directeur	de	la	droite	vaut	:	ε.L	=	4,14.103	L.mol-1	

Þ	ε.(490	nm)	=	4,14.103	cm-1.L.mol-1		
	

6.	 Concentration	initiale	en	Fe3+	:	C’1	=	C1.V1	/	V	=	1,00.10-3	mol.L-1	
	

Concentration	initiale	en	SCN-	:	C’2	=	C2.V2	/	V	=	1,00.10-3	mol.L-1	
	
7.	 La	mesure	de	l’absorbance	à	l’équilibre	permet	de	déterminer	la	concentration	en	

complexe	à	l’équilibre	(on	utilise	la	droite	d’étalonnage)	:	
[Fe(SCN)2+]éq	=	8,00.10-5	mol.L-1	

	
Tableau	d’avancement	volumique	(en	mol/L)	:	

	
Fe3+(aq)		+		SCN-

(aq)		=		Fe(SCN)2+(aq)							K°	
t0												10-3												10-3																		0	
teq										10-3-xéq				10-3-xéq															xéq							

	
On	a	donc	:	[Fe(SCN)2+]éq	=	xéq	=	8,00.10-5	mol.L-1	
	
[Fe3+]éq	=	[SCN-]éq	=	1,00.10-3-xéq	=	9,2.10-4	mol.L-1		>	0,1*C’1			
	
La	réaction	n’est	pas	quantitative	dans	ces	conditions	expérimentales.	

	
8.	 On	détermine	la	valeur	de	la	constante	d’équilibre	K°	en	appliquant	la	relation	de	

Guldberg	et	Waage	:		

3 2K° = 94 5
(10 )

éq

éq

x
,

x- =
-

	

	
La	valeur	tabulée	vaut	K°	=	100.	Les	deux	valeurs	sont	très	proches	mais	la	petite	
différence	peut	être	due	:	
–	probablement	 aux	 erreurs	 de	 mesure	 éventuelles	 :	 il	 faudrait	 calculer	 une	
incertitude	associée	pour	conclure.	

–	peut-être	au	fait	que	la	mesure	est	réalisée	à	une	température	différente	de	la	
température	tabulée	(la	valeur	K°	est	modifiée	si	on	modifie	T).	

	
9.	 On	utilise	la	droite	d’étalonnage	:		

A	=	0,662		=>		[Fe(SCN)2+]	=	1,60.10-4	mol.L-1.	
	
10.	 On	 effectue	 un	 tableau	 d’avancement	 volumique	 (en	 mol/L)	 en	 supposant	 la	

réaction	quantitative	comme	le	suggère	l’énoncé	:	
	

Fe3+(aq)		+		SCN-
(aq)		=		Fe(SCN)2+(aq)							K°	

t0														C’0														C’s																		0	
						C’0-x										C’s-x																	x	

teq									C’0-	C’s												≈0															xéq	≈	C’s					
	

Avec	:			 -10 0
0

0 s

VC'  = 0 976 mol.L
V  + V
C . ,= 			et			 s

s
0 s

VC'  = 
V  + V

sC . 	

	
On	a	donc	:	[Fe(SCN)2+]	=	xéq	=	C’s		donc	C’s	=	1,60.10-4	mol.L-1	

	
=>		

( ) -4 -3
s 0 s

-6
s

C' . V  + V 1,60.10   10,25.10 =  =  = 
V 250.10sC

´ -3 -16,56.10  mol.L 	

	
Cs	=	6,56	mmol.L-1	:	l’adolescent	fume.	

11.	 On	utilise	la	relation	de	Guldberg	et	Waage	:	
( )2

3

Fe SCN
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Fe SCN
éq

éq éq
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-6 -11 60 10  SCN 1,64.10 mol.L
0 976 100éq

, .
,

-
-é ùÞ » =ë û ´

	

	
[SCN-]éq	=	1,64.10-6	mol.L-1		<<			C’s	=	1,60.10-4	mol.L-1		
La	réaction	est	bien	quantitative	
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CORRECTION EXERCICE 4 La cocotteminute

D'après larelationdeDuperey on lediagrammedechefd'étatdel'eau le
températured'ébullitionde l'eauestégaleà toi c

Elle se déclenchelorsque ladifférencedepressionentrel'intérieuretl'extérieurestégaleà
1bar ellesedéclenchedonclorsque lapressiondansl'enceinteestégale à 2bar

L'eau liquideestsoumise à la pression Pdesdeuxgaz cellede l'air etcelledel'eau
Lorsque la soupape sedéclenche P 2bar
D'aprèsla loi deDuperey p pYoo O 119 C

Si l'onsoutientque la pressionsoitplusélevée deuxproblémesseposent

lepremier desécurité il nefautpasquelapression soittropfortecar celarendrait
la manipulationdélicate

lesecondd'ordregustatif alimentstropcuits pasextra

Lorsque lasoupapesedéclenche ily a alorsdans la
cocottenoirmolesd'airquioccupent levolumedisponible V 8 Z 7L

Latempératureestconnue

Pourcalculermari utilisonsl'instantinitialoùl'onferme lacocotte

V 7L RelationdesGP Pov noir RT noirPEYO20 C
Po Po 1bar Atf noir 1 À 7 3

0,29mal
8,314 20 273,15

Alorsquandlasoupapesedéclenche Pani V noir RT Pai mai RT
V

AI Pair 0,298,314 1119 27315 1,35PÉPa
7 hé3
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